

Раздел 4. Великая Отечественная война в воспоминаниях родственников – свидетелей и участников боевых действий. Роль семейной памяти в развитии морально-нравственных качеств современной молодёжи

В. А. Брень

г. Брест, БрГТУ

Научный руководитель: подполковник, преподаватель военной кафедры БрГТУ **Миронович О. В.**

ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА В ВОСПОМИНАНИЯХ РОДСТВЕННИКОВ – СВИДЕТЕЛЕЙ И УЧАСТНИКОВ БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ В ГОДЫ ВОВ

*Никто не забыт и ничто не забыто –
Горящая надпись на глыбе гранита.
Поблекшими листьями ветер играет
И снегом холодным венки засыпает.
Но словно огонь у подножья – гвоздика.
Никто не забыт и ничто не забыто.*

А. Шамарин [1]

Война... Сколько боли, горя, смерти несет в себе это слово. Это злая и разрушающая сила, доставляющая лишь страдания и душевную пустоту. Война – страшное слово, в котором собрано все человеческое горе, страдания невинных людей, разруха, боль, голод.

История нашей страны была овеяна славой сынов своего отечества. На протяжении многих веков, тянущихся к нашему времени из глубин времён, память донесла до нас имена тех, кто своим бесстрашием, мужеством и беспредельной любовью к своей Отчизне доказал не словом, а делом свою любовь и верность Родине и её народу.

Победа в Великой Отечественной войне – подвиг и слава наших прадедов. Вечная слава победителям! [2].

К большому сожалению, все меньше и меньше с каждым днем остаётся живых непосредственных участников Великой Отечественной. И уже не столько из рассказов очевидцев и участников, а все больше из фильмов, книг, учебников, исторических трудов знают о войне те, кто родился после Победы. Поэтому необходимо донести до будущих поколений всю правду о войне, чтобы в будущем о войне слышали из учебника истории, а не из сводок новостей.

Мне и моему поколению посчастливилось родиться в мирное время. Но я много слышал о войне, ведь горе и беда не обошли стороной и моих родных и близких.

Прадедушке по маминой линии Котышу Борису Устиновичу на момент начала Великой Отечественной войны исполнилось 40 лет, и поэтому на фронт его сразу не брали. Но прадед не хотел оставаться в стороне от защиты Родины.

С самого начала войны и до 1943 года он активно участвовал в партизанском движении, созданном из жителей окрестных деревень, которые не могли принять жестокое правление немецко-фашистской оккупационной власти. Их главной задачей было нападать на врага, организовывать диверсии и разведку, а также заботиться о местном населении и помогать в борьбе против оккупантов. Прадед вступил в отряд Чернака и стал связным в партизанском отряде. Семья бабушки и дедушки помогала партизанам продуктами питания, прадед по-прежнему просился на фронт.

В 1943 году дедушку призвали в Красную армию рядовым. Борис Устинович принимал участие в крупных операциях по освобождению Украины, Польши, Чехословакии. Прадед был отличным стрелком и доблестным бойцом, который отличался высокой стойкостью и смелостью. Его мужественные поступки на поле боя помогли сократить потери среди сослуживцев и существенно повысить боевой дух роты. Победу в мае 1945-го дедушка встретил в Праге. За участие в боевых действиях, за проявленные в боях с фашистами храбрость, стойкость и мужество во время Великой Отечественной войны мой прадед был награжден медалью «За освобождение Праги», медалями «За отвагу», «За боевые заслуги» и Орденом Отечественной войны II степени.

Борис Устинович дожил до 95 лет и все годы посещал местную школу, где рассказывал учащимся об ужасах войны и призывал сохранять мир на земле.

Меньше повезло второму моему прадедушке Романюку Тимофею Васильевичу. Он также был призван на фронт рядовым. Однако после нескольких боев был ранен и взят немцами в плен. Прадед два года находился в концлагере в Германии. При перевозке военнопленных из одного концлагеря в другой прадеду вместе с его двумя товарищами удалось сбежать из эшелона и остаться незамеченными. Долгое время они бродили по лесам, скрываясь от немецких патрулей, и искали убежище у добрых людей. Наконец после нескольких месяцев он добрался до своего дома. Он почти не мог говорить из-за истощения и болезней, но его семья была рада видеть его живым. В концлагере он перенес голод, болезни, мучения. Полученные во время войны ранения, годы нахождения в концлагере отразились на состоянии здоровья дедушки. Прадед страдал от болезней всю свою оставшуюся жизнь и умер через два года после окончания войны, оставив прабабушку с пятью малолетними детьми.

В то время уважение к ветеранам было невысоким, и многие люди не хотели общаться с бывшими узниками концлагерей. Мой прадед был одним из тех, кто не получил должного уважения за свои жертвы и трагические переживания во время войны. Он говорил, что война никогда не должна повториться, и учил нас ценить мир и соблюдать порядок. Однако я помню его как героя, который отдал свою жизнь в борьбе за нашу свободу.

Принесла война несчастья и в семью прадедушки по папиной линии Брента Матвея Семеновича. Про войну и ужасы военных лет прадед Матвей Семенович редко рассказывал своим потомкам. Видимо, он хотел забыть все то, что ему довелось пережить на фронтах Великой Отечественной войны.

Прадед, как и все сельчане призывного возраста, пошел в Красную армию в артиллерийские войска. Однако воевать ему долго не пришлось. В одном из боев, обстреливая немецкие танки, он был контужен и впоследствии комиссован из армии.

Прадед вернулся домой с тяжелой травмой, которая затрудняла его движения и забиралась в память каждый раз, когда он пытался описать, что происходило на передовой. Но, несмотря на все препятствия, Матвей Семенович не сдавался и продолжал жить и работать в своей родной деревне, где он создал свою семью. Награжден медалью «За отвагу».

Во время войны боевые действия не только происходили на переднем крае, но и захватывали тыл. Нацисты осуществляли массовые репрессии против мирных жителей, принимавших участие в партизанском движении и оказывающих помощь бойцам. В ответ на акцию, проведенную партизанами вблизи деревни Череватици, нацисты начали жестоко мстить, сжигая дома, расстреливая и убивая мирных жителей. После проведенной партизанами акции по подрыву немецкого эшелона с оружием и боеприпасами вблизи деревни Череватици Кобринского района нацисты стали уничтожать мирное население близлежащих деревень: жгли дома, расстреливали сельчан. Недавно отстроенный прадедушкой новый дом в деревне Мельники фашисты сожгли дотла, поэтому его семья до конца войны жила в погребе. Таким образом, мирные жители тыла, не участвующие в боевых действиях, стали жертвами нацистских репрессий и многочисленных преступных действий нацистов.

Война оставила неизгладимый след в жизни миллионов людей, причинив множество страданий и потерь. Но они выстояли! Они победили! Я горжусь своими предками, которые выстояли в трудные времена и смогли преодолеть все испытания, которые представила перед ними война.

Каждый из них, с присущим себе усилием, помогал в борьбе против врага: один участвовал в партизанском движении, другой сражался против фашистов в артиллерийских войсках, третий был ранен и попал в плен, а четвертый, подвергшись контуженой ране, оказал помощь в борьбе с нацистами в тылу.

Этот урок я считаю важным и сегодня, в эпоху многих изменений и проблем, когда каждый из нас должен понимать, что сохранение мира и благополучия на Земле – это обязанность каждого человека нашей планеты.

Мы должны ценить мирную жизнь, которую завещали нам наши прадеды.

Я убежден, что, только придерживаясь этого принципа и следуя примеру тех, кто смог противостоять военным испытаниям, мы можем сделать наш мир лучше и безопаснее для наших потомков.

Список источников и литературы

1. Шамарин, А. Никто не забыт: стихотворение [Электронный ресурс] / А. Шамарин // РуСтих: стихи классиков. – Режим доступа: <https://rustih.ru/aleksej-shamarin-nikto-ne-zabyt/?ysclid=lhkasvd4w9585264182>. – Дата доступа: 20.04.2023.

2. О военно-историческом проекте [Электронный ресурс] // Vuzlit.com. – Режим доступа: https://vuzlit.com/584574/voenno_istoricheskom_proekte?ysclid=lhkb1f77mq714211902. – Дата доступа: 20.04.2023.